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«Η χώρα βρίσκεται όχι μόνο σε οικονο
μική κρίση, αλλά και σε αδυναμία να  
υπερβεί τις δυσκολίες της γιατί ένα τμή
μα των πολιτικών δυνάμεων προτιμά τα 
αδιέξοδα από τις λύσεις» απάντησε ο 
πρώην πρωθυπουργός σχετικά με την 
απόφαση της ΝΔ να του αποδώσει «πο
λιτικές ευθύνες» για την υπόθεση της 
βίθίπβης. Ο κ. Σημίτης δηλώνει κατηγο

ρηματικά ότι κατά τη διάρκεια της δια
κυβέρνησής του το δημόσιο συμφέρον 
περιφρουρήθηκε περισσότερο από κά
θε άλλη περίοδο και ότι όλα τα άλλα λέ
γονται και μεθοδεύονται έκτου πονηρού. 
Η κυβέρνηση δεν έσπευσε να υπερασπί
σει τον κ. Σημίτη, ενισχύοντας έτσι την 
εντύπωση που κυριαρχεί σε κύκλους του 
κόμματος ότι η «διαγραφή του παρελ

θόντος» προέχει της υπεράσπισης του έρ
γου των κυβερνήσεων 1996-2004. Άλλω
στε, όπως σημείωνε βουλευτής, η μέχρι 
το 2004 άριστη σχέση εμπιστοσύνης και 
συνεργασίας ανάμεσα στον πρώην και 
τον νυν Πρωθυπουργό μετεξελίχθηκε την 
τελευταία επταετία σε τέτοιο βαθμό ώστε 
σήμερα να μιλάμε για μια «αταίριαστη 
σχέση».

Πώς από το κλίμα εμπιστοσύνης και συνεργασίας του πρώην με τον νυν πρωθυπουργό φτάσαμε στη σημερινή καχυποψία

Μια αταίριαστη σχέση
Ρεπορτάζ Π. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

Τ ην Πέμπτη το απόγευμα, πα- 
ράτις πληροφορίες ότι η ΝΔ 
θα απέδιδε σιον κ. Σημίτη 
«πολιτική ευθύνη» για τη 

Siemens, ο πρώην πρωθυπουργός δεν 
άλλαξε το πρόγραμμά του και μετέβη 
στο Αμφιθέατρο «Θεόδωρος Καρατζάς» 
της Εθνικής Τράπεζας όπου παρακο
λούθησε διάλεξη του επικεφαλής του 
Centre for European Policy Studies των 
Βρυξελλών κ. Ντάνιελ Γκρος. «Η Νέα 
Δημοκρατία προσπάθησε να δημι
ουργήσει εντυπώσεις με στοιχεία ανα
κριβή, ελλιπή ή και ψευδή» τόνισε την 
επομένη με γραπτή δήλωση. «Αποσιώ
πησε τις ανταγωνιστικές διαδικασίες 
για το C4I που εξασφάλισαν σημαντι
κή βελτίωση του τιμήματος για το Ελ
ληνικό Δημόσιο. Αποπειράται να πα
ραπλανήσει σε σχέση με τις προγραμ
ματικές συμβάσεις. Αποτελούσαν ευ
ρωπαϊκή πολπική για την ενίσχυση της 
εγχώριας βιομηχανίας». Μειη δήλωση 
αυτή ο κ. Σημίτης εμφανίστηκε για μία 
ακόμη φορά μόνος στην υπεράσπιση πε
πραγμένοι της περιόδου 1996-2004, 
αφού η κυβέρνηση προπίμησειη σιωπή, 
ενώ αρμόδια κυβερνητικά στελέχη ου
δέποτε επιδίωξαν συνεννοήσεις με το 
Γραφείοτου πρώην πρωθυπουργού για 
τη χάραξη υπερασπισηκής στρατηγικής 
απένανπ σπς κατηγορίεςτης ΝΔ.

■ Εμφαση 
στα ευρωπαϊκά

Ο πρώην πρωθυπουργός δεν επιθυμεί 
προς το παρόν να δώσει συνέχεια στο 
ζήτημα πέραν της γραπτής δήλωσής 
του. Προτιμά να αποδίδει έμφαση στα 
ευρωπαϊκά θέματα. Ενιόςτου Ιανουά
ριου συμμετείχε στην εκδήλωση της δε
ξαμενής σκέψης των Βρυξελλών 
Spinelli Group. Στις 28 Ιανουάριου πρό
κειται να μιλήσει σε εκδήλωση απο
φοίτων της LSE στη βρετανική πρε
σβεία, ενώ σπς 19 Φεβρουάριου θα μι
λήσει στο Ινστιτούτο ΦρίντριχΕμπερτ 
στη Φραγκφούρτη. Συνεργάτες του 
υπενθυμίζουν ότι τα επιχειρήματα υπέρ 
της πολιτικής ένωσης και της ενιαίας 
οικονομικής διακυβέρνησης ως απα
ραίτητο συμπλήρωμα της ΟΝΕ τα εν
σωμάτωνε πάντοτε σε ομιλίες του ως

Ο κ. Α. Λοβέρδος 
είναι ο μοναδι 
κός υπουργός 
που δηλώνει 

δημοσίως 
ότι «θαυμά

ζει απεριόρι
στα» τον κ.

Σημίτη

Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ
Ο Πρωθυπουργός δεν συγχωρεί 

την υποστήριξη του κ. Σημπη 
προς τον κ. Βενιζέλο το 2007

Οι δύο αιχμέ$

Ο Κ. Σ Η Μ ΙΤΗ Σ
ΣΤΗ « Μ Ε Τ Α  ΣΗ Μ ΙΤΗ » ΕΠ Ο Χ Η

2004: Η διαδοχή
Ο κ. Κ. Σημίτης οργανώνει τη διαδοχή του 
αναμένοντας όη  ο κ. Γ. Παπανδρέου «θα 
πάρει τη σκυτάλη του εκσυγχρονισμού».

2005: Το βιβλίο
Ο κ. Σημίτης αποφασίζει να υπερασπιστεί 
τον εκσυγχρονισμό με το βιβλίο «Πολιτική 

για μια δημιουργική Ελλάδα». Βασική 
αιχμή ήταν ότι ο κ. Παπανδρέου, 

παρά τη δημοτικότητα του, δεν πέτυχε 
την ανατροπή το 2004.

2007:11 ήττα
Ο κ. Σημίτης υποστηρίζει τον κ. Ευ. Βενιζέλο 

σπς εσωκομματικές εκλογές.

2008: Κ διαγραφή
Με αφορμή τη διαφωνία περί δημοψηφί

σματος για τη Συνθήκη της Λισαβόνας ο κ. 
Παπανδρέου διαγράφει τον κ. Σημίτη.

2009: Η αποχώρηση
Η εκκρεμότητα για τον καθορισμό του ψη
φοδελτίου στο οποίο θα ήταν υποψήφιος 
τον οδήγησε να δηλώσει όη  δεν θα είναι 

υποψήφιος.

Μετά τις νικηφόρες για το ΠαΣοΚ εκλογές του 
2009 ο κ. Σημίτης εκπμά ως θεπκότο έργο του 
κ. Παπανδρέου. Το Μέγαρο Μαξίμου ωσιόσο 
ενοχλήθηκε από δύο παρεμβάσειςτου: τον
Μάιο, όταν δήλωσε ότι πρέπει να επιστραφεί η 13η και 14η σύνταξη στους χα- 
μηλοσυνταξιούχους· και τον Οκτώβριο, όταν απαντώντας σε τοποθέτηση του 
κ. Παπανδρέου ότι θα μπορούσε μια Εξεταστική για την Οικονομία να ξεκινή
σει απότο 2001 ανππρότεινε να ξεκινήσει από το 1996. Για τους «σημιτικούς»

2011: Η Εξεταστική
Η ΝΔ του αποδίδει «πολιτικές ευθύνες» για 
τη Siemens, χωρίς το ΠαΣοΚ να αντίδραση.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ
Ο πρώην πρωθυπουργός 

δεν συγχωρεί την «εγκατάλειψη» 
της δετίας 1996-2004 από το ΠαΣοΚ

τη φωτογραφία» τον κ. Σημίτη επιβεβαιώνεται 
συνεχώς. Γιατους συνεργάτεςτόυ κ. Παπαν
δρέου ο κ. Σημίτης είναι πολιτική προσωπικό
τητα με μεγάλη προσφορά στοντόπο. Είναι εν
δεικτικό ωστόσο ότι κανένας υπουργός -  με 
εξαίρεση τον κ. Α  Λοβέρδο -  δεν μιλάει δημο

σίως υπέρ του κ. Σημίτη. Τα επιτελεία του πρώην και του νυν Πρωθυπουργού 
πάντως διατηρούν διαύλους επικοινωνίας. Ο στενότερος συνεργάτης του πρώ
ην πρωθυπουργού κ. Ν. Θέμελης επικοινωνεί τακτικά με τους κκ. X. Παμπού- 
κη, Ν. Αθανασάκη και I. Ραγκούση, ενώ επιβεβαιώνεται ότι ο υπουργός Εσω-

η εκτίμηση ότι το σημερινό ΠαΣοΚ επιδιώκει συστηματικά να «αφαιρέσει από τερικών συνομιλεί απευθείας με τον πρώην πρωθυπουργό.

πρωθυπουργός. Στις κατ’ ιδίαν συζη
τήσεις του ωστόσο φέρεται να εκφρά
ζει προβληματισμούς για το κατά πό
σον η οικονομική και πολιτική ένωση 
μπορεί να επιτευχθεί σύντομα, καθώς 
οι σημερινοί ηγέτες της ευρωζώνης, 
όπως η κυρία Ανγκελα Μέρκελ, δια-

Ο κ. 1. Ραγκούσπς 
διατηρεί τα 

τελευταία δύο 
χρόνια ρόλο 
«γεφυροποι
ού» ανάμε
σα στους 
κκ. Παπαν
δρέου και 

Σημίτη

κρίνονται από περισσότερο «εθνοκε- 
ντρικές» προσεγγίσεις.

■ Η «ανυπεράσπιστη» 
οκταετία

Η πολιτική σχέση του κ. Σημίτη μετονκ. 
Παπανδρέου διερράγη σταδιακά μετά 
το 2004. Λέγεται ότι στην πορεία προς 
την εκλογή Προέδρου τηςΔημοκρατίας, 
η οποία ήταν προγραμματισμένη για τις 
αρχές του 2005 και απαιτούσε συναί
νεση των δύο μεγάλων κομμάτων, ο κ. 
Κ. Καραμανλής είχε σκεφθείτο όνομα 
του κ. Σημίτη, αλλά το ΠαΣοΚ μετέδω
σε ότι θα προτιμούσε κάποια άλλη προ
σωπικότητα. Ο κ. Καραμανλής «επέ- 
στρεψε» προτείνοντας τον κ. Κ. Πα- 
πούλια. Ο κ. Σημίτης ουδέποτε απέδω
σε σημασία στην προαναφερθείσα 
πληροφορία. Εκείνο που κυρίωςτον δυ- 
σαρέστησε ήταν η αμφιθυμία του δια- 
δόχουτου σεό,τι αφορούσετην υπερά

σπιση της οκταετίας του. Ετσι, αποφά
σισε νατην υπερασπίσει ο ίδιος μετο βι
βλίο «Πολιτική για μια δημιουργική Ελ
λάδα» (εκδόσεις Πόλις, 2005).

Ηήττασπςεκλογέςτου2007 έπεισε 
τον κ. Σημίτη να υποστηρίξει τον κ. Ευ. 
Βενιζέλο, χωρίς ωστόσο να ασκήσει 
κριτική δημοσίως στον κ. Παπανδρέ
ου. Ακολούθησε «παγετώνας» σπς σχέ
σεις Σημίτη - Παπανδρέου. Οταν τον 
Ιούνιο του 2008 ο πρώην πρωθυπουρ
γός με επιστολή του, η οποία διανεμή
θηκε στονΤύπο, διαφώνησε με την από
φαση του κ. Παπανδρέου να προτείνει 
δημοψήφισμα για τη Συνθήκη της Λι
σαβόνας, αποφασίστηκε η διαγραφή 
του από την Κοινοβουλευτική Ομάδα 
του ΠαΣοΚ. Για τη διαγραφή συμφώ
νησαν όλοι οι τότε στενοί συνεργάτες 
του κ. Παπανδρέου, αλλά καθορισπ- 
κός λέγεται ότι ήταν ο ρόλος του κ. Ν. 
Αθανασάκη, ο οποίος εξέφρασε την

εκτίμηση πως αν η επιστολή Σημίτη έμε
νε αναπάντητη θα ενεργοποιούνταν δια
δικασίες αποσταθεροποίησηςτου προ
έδρου του ΠαΣοΚ.

■ Εκτός Βουλής
«Θα είστε υποψήφιος σπς επόμενες 
εκλογές;» ρωτήθηκε ο κ. Σημίτης την 
ημέρα που ανακοινώθηκε η απομά- 
κρυνσήτουαπότηνΚΟτουΠαΣοΚ. «Ξέ
ρω όπ δεν θα γίνει» απάντησε με νόη
μα. Πράγματι, στην πορεία προςτις εκλο- 
γέςτου 2009, και παράτιςενέργειεςτου 
κ. I. Ραγκούση που είχαν οδηγήσει σε 
συνάντηση Σημίτη - Παπανδρέου στο 
γραφείο του δεύτερου στη Βουλή, ο κ. 
Σημίτης εξωθήθηκε να δηλώσει ότι «δεν 
θα είναι υποψήφιος» αντιδρώντας σε 
«τηλεκατευθυνόμενες διαρροές» που 
τον ήθελαν υπό διαρκή μετακίνηση από 
το ψηφοδέλτιο Επικράτειας στο ψηφο
δέλτιο της Α' Πειραιώς.


